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Summary of Results  

Total number of individuals interviewed: 2053  

• 1791 women were interviewed, 1607 of whom answered questions about 

sanitary pads and underwear 

• 215 men were interviewed, 182 of whom answered questions about 

sanitary pads and underwear. These responses were excluded from the 

analysis.  

Sanitary pads 

Number of respondents: 1536  

Quantity  

• 49% of respondents indicated that the quantity of sanitary pads received 

was sufficient. 

• 48% of respondents indicated that the quantity of sanitary pads received 

was insufficient. 

• There were slight differences between locations, with the majority of 

respondents in Palabek (83%), Palorinya (67%), Nakivale (67%) and 

Imvepi (64%) expressing that the quantity of sanitary pads received was 

insufficient.  

Quality  

• 81% of respondents reported that the quality of the sanitary pads was either 

good or very good, 17% acceptable and 2% poor or very poor.  

Usefulness 

• 75% of respondents said that the items received were very useful, 24% 

somewhat useful and 1% not useful.  

Items sold, exchanged or gifted  

• 4% of the respondents admitted that the items had been sold, gifted or 

exchanged. The vast majority, 96% of respondents, stated that the items 

had not been sold, gifted or exchanged. 

NB: No major differences in the results were found according to nationality 

or age of the respondents 

Underwear 

Number of respondents: 1518  

Quantity  
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• 49% of respondents indicated that the quantity of underwear received was 

sufficient.  

• 48% mentioned that the quantity was insufficient. 3% indicated that the 

quantity was too much.  

• There were slight differences between locations, with the majority of 

respondents in Palabek (83%), Paloriinya (67%), Nakivale (68%) and 

imvepi (64%) expressing that the quantity of underwear received was 

insufficient.

Quality  

• 82% of respondents mentioned that the quality of the underwear was good 

or very good, 16% stated it was acceptable and 2% said the quality was 

poor or very poor.  

• The majority of respondents in most locations reported that the quality of 

the underwear received was either good or very good. The only exception 

is Kiryandongo where a slight majority of the respondents reported that the 

products were of acceptable quality.

Usefulness  

• 74% of respondents mentioned that the items received were useful, 25% 

said they were somewhat useful and 1% said they were not useful.

Items sold, exchanged or gifted  

• 5% of respondents stated that the items had been sold, gifted or 

exchanged. 95% of respondents mentioned that the items had not been 

sold, gifted or exchanged. 

NB: No major differences in the results were found according to nationality 

or age of the respondents 

Soap 

Number of respondents: 1737  

Quantity  

• 49% indicated that the quantity of the soap received was sufficient. 

• 48% said the quantity of the soap receives was insufficient.  

• The majority of respondents in Palabek (83%), Palorinya (67%), Imvepi 

(66%), Nakivale (62%) and Bidibidi (53%) stated that the quantity was 

insufficient.  

Quality  

• 81% of respondents mentioned that the soap distributed was of good or 

very good quality, 17% said it was acceptable and 2% reported poor or very 

poor quality.  
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Usefulness  

• 74% of respondents mentioned that the soap received had been useful, 

25% said somewhat useful, and 1% reported that the soap had not been 

useful.  

Items sold, exchanged or gifted  

• 5% of respondents said the soap had been sold, gifted or exchanged. 95% 

of respondents indicated that the items had not been sold, gifted or 

exchanged. 

NB: No major differences in the results were found according to nationality 

or age of the respondents 

  


